
ΑΥΤΟΜΑΤΟ ΣΥΣΤΗMA ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ ΜΙΚΡΩΝ ΒΑΖΩΝ 
 
Μικρή βιοτεχνία δραστηριοποιείται στο να γεµίζει ‘βαζάκια’ γυάλινα µε µέλι. 
Τα βαζάκια φτάνουν στο χώρο γεµίσµατος µε ταινιόδροµο, πρέπει όµως 
πριν γεµίσουν να είναι σίγουρο ότι δεν έχουν µέσα κάποια ακαθαρσία. Για 
το λόγο αυτό υπάρχει η σκέψη να διοχετεύεται αέρας υπό πίεση µε τη 
βοήθεια µικρού ακροφυσίου στο εσωτερικό τους και για λίγο χρόνο. 
 Σχεδιάσετε ένα αυτόµατο σύστηµα που θα κάνει αυτή ακριβώς τη 
δουλειά : Θα εντοπίζει δηλαδή ότι υπάρχει δοχείο, θα οδηγεί µέσα του ένα 
ακροφύσιο, θα ανοίγει τον αέρα για κάποιο χρόνο και θα επανέρχεται.  
 Για τον αυτοµατισµό σας πρέπει να δώσετε : 
 -Ένα σκίτσο όπου θα φαίνεται η γενική διάταξη των µονάδων και 
των ανιχνευτών  που θα χρησιµοποιήσετε.  Για τους τελευταίους πρέπει να 
δικαιολογήσετε τον τύπο που επιλέγετε. 
 -Πνευµατικά διαγράµµατα αν υπάρχουν µε όλες τις απαραίτητες για 
τη καλή λειτουργία του συστήµατος βαλβίδες. 
 -∆ιάγραµµα αυτοµατισµού σε µορφή κατανοητή από PLC. 
 
 

Μια προσέγγιση – «λύση». 
 
Στο σχήµα που ακολουθεί φαίνεται η προτεινόµενη «λύση» :  
 
Θα υπάρχει ένας πνευµατικός κύλινδρος και στην άκρη της ράβδου του θα 
προσαρµοσθεί το ακροφύσιο. Ο κύλινδρος θα είναι  τοποθετηµένος 
κατακόρυφα και όταν πάρει εντολή θα κατεβάζει την ράβδο και το 
ακροφύσιο µέσα στο βαζάκι για τα περεταίρω.  
Ένας  ανιχνευτής φωτεινής δέσµης (Α1), τοποθετηµένος κατάλληλα σε 
σχέση µε τον κύλινδρο θα πληροφορεί το σύστηµα ότι υπάρχει βαζάκι στην 
σωστή θέση.  
Ένας άλλος ανιχνευτής (Α2), θα πληροφορεί το σύστηµα ότι ο κύλινδρος 
τερµάτισε για να αρχίζει το «φύσηµα». Ένας ακόµη ανιχνευτής (Α3) θα µας 
δίδει πληροφορία ότι π κύλινδρος είναι στην αρχική του θέση. Και οι δύο 
αυτοί  ανιχνευτές  θα είναι τύπου hall τοποθετηµένοι πάνω στον ίδιο τον 
κύλινδρο.  
Για τον έλεγχο του «φυσήµατος» µπορεί κανείς να χρησιµοποιήσει µια 
βαλβίδα κατεύθυνσης ροής όπως φαίνεται στο πνευµατικό διάγραµµα. 
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Πνευµατικό διάγραµµα 
 

Για τον έλεγχο της κίνησης του κυλίνδρου θα χρησιµοποιηθεί µια 
βαλβίδα κατεύθυνσης ροής, δύο θέσεων και τεσσάρων θυρών ηλεκτρικά 
οδηγούµενη µε την βοήθεια ενός πηνίου (Π1)  - όπως σχήµα. Θα 
χρησιµοποιηθεί επίσης στραγγαλιστής ροής προκειµένου να ελεγχθεί η 
ταχύτητα καθόδου του εµβόλου. 

Για τον έλεγχο τη εκροής του αέρα από το ακροφύσιο θα 
χρησιµοποιήσοµε βαλβίδα ελέγχου κατεύθυνσης ροής µε δύο καταστάσεις 
ισορροπίας και 3 θύρες – σχήµα. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
Ακολουθεί το διάγραµµα αυτοµατισµού 
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